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i\ KUTIKULES, KAMSTINIO



TIKSLAS

ISs1aiSkint1 kutikuleés, kamstinio
audinio 1r vasko sluoksnio reikSme
galy transpiracijai.




UZDAVINIAI

1. Pasidométi internete apie dengiamyjy
audiniy reikSme transpiracijai.

. IStirt1 kutikulés svarbg vaisiams.
3. Jrodyti kamsStinio audinio reikSme
Sakniavaisiams, sticbagumbiams.

4. Patyrinéti kuo svarbus vasko sluoksnis
audiniams.



DENGIAMUJU AUDINIU REIKSME
TRANSPIRACIAI

Epidermio lgsteles sienelése, be celiuliozes, dar buna 1r
kutino, t.y. vanden; sunkiai praleidziancios medziagos. IS
kutino sudaryta kutikulé. Tai pavirSinis lygus blizgantis
pidermio sieneliy sluoksnis. Kutikulés epidermio 1Soring
sienelé daznai turi vasSko sluoksnj, kuris saugo nuo per
didelés transpiracijos (vandens 1Sgarinimo). Augalo
epidermis gyvuoja tik vienus metus, véliau susidaro
kamsStinis audinys. Patyrinésime, kuo transpiracijai svarbiis
kutikule, kamstinis audinys 1r vasko sluoksnis.




DARBO PRIEMONES

= Vienodo dydzio penki obuoliai, du agurkai , bulvés, morkos ir trys slyvos;

= Svarstykles;

= Peiliukas:

Petri léksStelés;

= Skalpelis;

“ Indy ploviklis;
“ Vanduo.




TYRIMO EIGA

1. Paimti po du vienodo dydzio obuolius 1r agurkus, dvi
vienodo dydZio bulves ir morkas, po tris vienodo dydzio
obuolius ir slyvas.

2. Vieng agurkg ir obuolj nulupti, o antrg palikti nenulupta.
ieng bulve 1ir morka nulupti, o antrg palikti nenulupta.

4. Vieng slyva ir obuolj palikti neapdorotus ( kontroliniai),
antry obuolj 1r slyva nuplauti indy plovikliu 1r Siltu vandeniu,
treC1y nulupamos odeles.

5. Visus tyrimo objektus pasverti (atskirai) bandymo
pradzioje, po pusvalandzio, po 24 valandy 1r po 96 valandy




}({JTIKULES SVARBA VAISIAMS

\

‘\ PIRMASIS BANDYMAS



PRODUKTU SVORIS DARBO PRADZIOIJE




PRODUKTU SVORIS PO 30 MINUCIU




PRODUKTU SVORIS PO PAROS (24 valandy)

Nuluptas obuolys: 77,79, nuluptas agurkas 47,49
Neluptas obuolys 117,4g, neluptas agurkas 62,49




PRODUDKTU SVORIS PO 4 PARU (96 valandy)

Nuluptas obuolys: 59,1g, nuluptas agurkas: 34,4¢
Neluptas obuolys: 116,09, neluptas agurkas: 49,3g




STINIO AUDINIO REIKSME
SAKNIAVAISIAMS,

‘\ ANTRASIS BANDYMAS
| STIEBAGUMBIAMS

\



PRODUKTU SVORIS TYRIMO PRADZIOIJE




PRODUKTU SVORIS PO 30 MINUCIU

Nelupta morka — 31,69
Nelupta bulveé — 151,99
Nulupta morka — 25,8¢
Nulupta bulvé — 130,7g




PRODUKTU SVORIS PO PAROS (24 valandy)
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Nulupta bulveé — 123,29
Nulupta morka — 22,69
Nelupta bulvé — 151,89
Nelupta morka — 28,4g



PRODUKTU SVORIS PO 4 PARU (96 valandy)
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Nulupta bulvé — 102,89
Nulupta morka — 13,49
Nelupta bulvé — 151,5¢
Nelupta morka — 19,69




/GAéKo SLUOKSNIO SVARBA

‘\ TRECIASIS BANDYMAS
TRANSPIRACIJAL



I PRODUKTU SVORIS DARBO PRADZIOIJE

Nenuplautas obuolys — 144,19
Nenuplauta slyva — 69,8 g
Nuplautas obuolys — 122,09
Nuplauta slyva — 56,3 g
Nuluptas obuolys — 129,09
Nulupta slyva — 55,5 g



I PRODUKTU SVORIS PO 30 MINUCIU

Nenuluptas obuolys — 144,19
Nenulupta slyva — 69,89
Nuplautas obuolys — 121,7g
Nuplauta slyva — 56,99
Nuluptas obuolys — 128,79
Nulupta slyva — 55,29



PRODUKTU SVORIS PO PAROS (24 valandy)

Nenuluptas obuolys — 143,19
Nenulupta slyva — 68,79
Nuplautas obuolys — 121,29
Nuplauta slyva — 55,2g
Nuluptas obuolys — 119,5¢
Nulupta slyva — 50,19




PRODUKTU SVORIS PO 4 PARU (96 valandy)

Nenuluptas obuolys — 141,99
Nenulupta slyva — 65,5¢
Nuplautas obuolys — 119,19
Nuplauta slyva — 52,5¢
Nuluptas obuolys — 92,39
Nulupta slyva — 36,3g




DARBO APTARIMAS IR REZULTATAI




| tyrimas

il i el 0l il
objektas pradzioje valandy) valandy)
Obuolys Svoris, g

a) kontrolinis 117.7 117.7 117.,4 116,0

b) nuluptas 84,3 83,9 77.7 59,1

Agurkas Svoris, g

a) kontrole 66.9 66,7 62,4 49,3

b) nuluptas 52,3 52,4 47 .4 34,4




| tyrimas 3

52.3
52.4
47.4

NULUPTAS AGURKAS

NULUPTAS OBUOLYS

NELUPTAS AGURKAS

NELUPTAS OBUOLYS
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Tyrimo Bandymo Po paros (24 Po 4 pary (96
objektas pradzioje valandy) valandy)

Bulvé

a) kontrolinis
b) nuluptas
Morka

a) kontrolinis

b) nuluptas

Svoris, g
151,9
131,2
Svoris, g

31,8

25,8

Il tyrimas

151,9 151,8 151,5
130,7 123,2 102,8
31,6 28,4 19,6
25,8 22,6 13,4



Il tyrimas
NULUPTA BULVE
NULUPTA MORKA
NELUPTA BULVE
NELUPTA MORKA
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[11 tyrimas

Tyrimo objektas | Bandymo Po paros (24 Po 4 pary (96
pradzioje valandy) valandy)

Obuolys Svoris, g

a) kontrolinis 144,1 144,1 143,1 141,9
oo R 121,7 121,2 19,1
c) nuluptas 129,0 128,7 119,5 92,3
Slyva Svoris, g

a) kontroliné 69.8 69.8 68,7 65,5
b) Nuplautas 56,3 56,9 55,2 52,5
plovikliu

c) nulupta SR 55,2 50,1 36,3




11 tyrimas
69.8
NENULUPTA SLYVA 69.8
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ISVADOS

1. Kutikules neteke tyrimo objektai 1Sgarino
vandenj, jy svoris maz¢jo ypac pastebimai, o tie
kuriuose liko kutikulé sumazino vandens
1Sgarinimo kiekj, svoris kito nezymiai.

2. Stiebagumbyje ir Sakniavaisiuose susidares
Stinis audinys saugojo augalg nuo

msStinis audinys yra svarbus, nes leidzia
augalams ilgiau gyvuoti, jy svoris kinta maziau.

3.VaSku padengti tyrimo objektai
suminkStéjo veliau, nei be jo. Vaskas
esantis ant vaisiy Zieves padejo apsaugoti
Juos nuo transpiracijos, o vaisiai kuriy
zievelés vaskas buvo panaikintas - greit
dzitvo, kito svoris




INFORMACIJOS SALTINIAI

» kamstinis audinys - Visuotine lietuviu enciklopedija (vie.lt)

» Fpidermis — Vikipedija (wikipedia.org)

» Perdavimas ir [0 requliavimas gamykloje - Bendra informacija - 2020
(blabto.com)

= BIOLOGIJOS UZDUOTYS 9 klasei R.Daraféjus, A. Gliebé 2017m.



https://www.vle.lt/straipsnis/kamstinis-audinys/
https://lt.wikipedia.org/wiki/Epidermis
https://lt.blabto.com/6573-forms-of-transpiration-and-its-physiological-signifi.html

Jgytos zinios pravercia protui, nes jis galés atmesti tai, kas
nereikalinga, ir pasilaikyti reikalingus dalykus - Leonardas da Vincis




